



## 赋能种业“芯片” 做强甜蜜产业

炎炎夏日，海门区农科所海蜜系列甜瓜纷纷开园上市。

日前在浙江湖州举行的“2024长三角优秀西甜瓜品种大会”上，由海门区农科所选育的“海蜜10号”甜瓜被评为“优秀甜瓜品种”，长三角仅有8个品种入选。

农作物种质资源是植入现代农业发展根基的“芯片”。从90年代末推出“海蜜1号”到如今的“海蜜10号”，二十多年来，海门农科所致力于引进收集整理甜瓜品种资源200多份，经筛选培育，现已拥有各具特色的稳定自交系300多份，这些就是甜瓜“芯片”，目前该系列甜瓜荣获“国字号”“省字头”荣誉超20项。现如今，海蜜甜瓜成了海门的名牌农产品，也成为乡村振兴农业增收的新亮点。

### 初心 海蜜系列的诞生与探索

走进海门区农科所，一排排的大棚宛如银色的波浪，在田野间轻轻铺展，既壮观又充满生机。进入棚内，只见藤蔓茂盛，在绿叶掩映下，一个个饱满的甜瓜缀满其间，阵阵瓜香扑鼻而来。

“这是我们‘海蜜9号’甜瓜，它属于网纹薄皮甜瓜，口感脆甜，甜度可超16%。种植的时候我们一般都是每一果留果节位下面的叶片决定瓜的大小，上面的叶片决定瓜的品质，因此我们留果节位一般在12到15节，以确保瓜的口感达到最佳。”包卫红是海门区农科所的副所长，从事甜瓜研究已有28年，讲起甜瓜养殖技术，她如数家珍。

包卫红大学就读于南京农业大学园艺学院蔬菜专业，1996年大学毕业后她进入海门农科所工作。“当时厚皮甜瓜在海门市场上还属于稀缺品种。如何将引进的日本甜瓜种、新疆甜瓜种和本土薄皮甜瓜种相结合，并适应本土生长环境，成了摆在我们面前的一道难题。正好当时省科技厅的甜瓜新品种选育项目落户海门，我被安排负责这个项目，从此和甜瓜结下了不解之缘。”包

卫红回忆道。  
育种材料的收集、筛选、保存、利用的过程漫长，工作看似简单，但需要耐心和细心，更需要恒心。那段时间，为了做好甜瓜株的自交和分离，包卫红在40摄氏度高温的大棚里常常一待就是几小时，不厌其烦地察看田间表现、记录相关数据……每到甜瓜花分离期，她都会在大棚内通宵工作，亲手将每一株甜瓜花的雄蕊和雌蕊分离。

“功夫不负有心人，经过三年多努力，我们终于有了本土的厚皮甜瓜品种，并被命名为海蜜1、2、3号。”包卫红说。

### 创新 海蜜甜瓜的迭代与升级

“海蜜1、2、3号”的成功，并没有让包卫红和她的团队停下脚步。他们深知，只有不断创新，才能满足市场对高品质甜瓜的需求。于是，他们继续深耕甜瓜育种领域，不断收集各类甜瓜种质资源，进行杂交选育和品种改良。

“以‘海蜜2号’为例，虽然它的抗病性比较好，甜度也较高，但是它的耐储性不行，难以在种植户当中推广，这就要求我们必须重新选育新品种。”包卫红坦言，虽然农业创新之路举步维艰，但育种工作没有止境，唯有持之以恒，方有所为。

往后的几年，包卫红想方设法收集各类型甜瓜种质资源，有些野生甜瓜在别人眼里是“草”，而她却把它们当成了“宝”。她从种质中找到结实花单性的基因，这种基因可以有效简化杂交制种工序。经过多年积累，她已引进收集整理甜瓜品种资源200多份，经筛选培育，现已拥有各具特色的稳定自交系300多份，这些就是甜瓜“芯片”。

利用这些“芯片”，包卫红和她的团队又相继育成7个海蜜系列甜瓜，每一代品种的诞生，都是对前一代的超越和升级。

以“海蜜9号”为例，这款甜瓜品种皮色深绿、网纹均匀、肉质清香脆爽、产量高、品质优、耐贮运，深受市场和消费者的喜爱。在近年来的江苏“好西(甜)瓜”品鉴推

介活动中，“海蜜9号”更是屡获殊荣，连续两年被评为甜瓜好品牌的“瓜王”。

而最新的“海蜜10号”，则是海门农业科技人员集大成之作。这款甜瓜品种不仅肉质脆爽多汁、口感极佳，而且株型紧凑、膨果速度快、上糖早、商品率高。

更重要的是，“海蜜10号”上市早，种植效益显著，亩产值可达15万元左右，成为海门农民增收致富的“金钥匙”。

### 展望 甜瓜产业的发展与壮大

海蜜系列甜瓜品种陆续问世，让包卫红团队兴奋不已，然而如何把海蜜系列甜瓜育苗推广给百姓种植成了新的问题。

“早些年我到常乐镇的培育村、常中村、中南村试点种植。可是无论我怎么推广，当地村民都不敢尝试。”经过几天深思熟虑，包卫红决定自己示范种植。

为了支持包卫红工作，中南村特意腾出6个大棚给她培育甜瓜。“我和父亲一起种了‘海蜜4号’。经过精心照料和培管，头茬瓜长势不错，收入达两万多元。”看到包卫红试种成功，三个村的村民都种起了“海蜜4号”甜瓜，渐渐海蜜系列甜瓜的知名度也传开了。

### 短评

## 提升种业核心竞争力

万物种为先，种质资源是基础中的基础。近年来，我国高度重视种业发展，从政策扶持到科研投入，都给予了前所未有的支持力度。然而，面对国际种业市场的激烈竞争和国内农业生产的多样化需求，我们仍需持续努力，加强种业自主创新，提升种业核心竞争力。

守护种业“芯片”，关键在于科技创新。我们要加大科研投入，鼓励种业企业与科研机构深度合作，共同攻克种源关键核心技术，培育出更多具有自主知识产权

常中村村民茅新已有20多年海蜜系列甜瓜种植经验，他告诉记者，他原本是厂里的车间主任，得知包卫红的示范种植收益不错后，决定辞掉工作，专心搞种植。如今，随着海蜜系列甜瓜品种的不断迭代更新，他所种植的十几亩甜瓜收益也在不断增加。

近几年，新型合作农场逐渐兴起，补南村、瑞丰村、轧西村等村集体纷纷种起了海蜜系列甜瓜，带动村民增收，这也加大了包卫红的工作量。与此同时，包卫红仍会抽出时间，前往徐州、连云港、镇江等西甜瓜产业基地作海蜜系列甜瓜品种推广与栽培指导，使得海蜜系列甜瓜的市场效益辐射全省。

在甜瓜育种的道路上，包卫红和她的团队始终坚守着一个信念：做农业需要一颗坚持的心和一颗安静的心。他们深知，甜瓜品种的改良和创新，离不开对甜瓜“芯片”——种质资源的深入研究和挖掘。“农业发展还是要靠产业带动。目前我们手上有3个新的海蜜甜瓜品种正在育种当中，未来希望把海蜜系列甜瓜做大做强做优，形成产业，带动更多百姓致富。”包卫红说。

本报记者 袁晓婧 黄天玲  
题图：记者 黄天玲

### 提升种业核心竞争力

的优良品种。同时，要加强种质资源保护，建立完善的种质资源库，为种业创新提供丰富的遗传材料。

在种质资源的保护与利用上，人才是核心驱动力。我们需要培养更多像包卫红一样既懂生物学、遗传学等自然科学知识，又熟悉农业生产、市场需求等社会科学的复合型人才，在种质资源的收集、保存、鉴定、评价、创新利用等方面发挥关键作用，推动农业科技的进步与产业的升级。

·黄天玲·

## 一台湾半导体企业在通投产

本报讯（记者陈可）昨天，落户南通开发区的半导体企业江苏钛昇科技有限公司正式投产。

该项目由台湾企业钛昇科技股份有限公司投资1.5亿元设立，以研发、生产和销售半导体封装设备为主营业务，并作为区域总部，未来将整合更多集团相关企业业务进入南通厂区，拟打造一条完整高端设备生产产业链，加快南通开发区的半导体设备研发制造企业集聚。

新一代信息技术是开发区“3+1”主导产业之一，近年来，开发区瞄准集成电路的高附加值和带动力，将之作为重要的细分领域来抓。今年是南通开发区建区40周年，开发区正围绕打造“一流产业新区、一流开放名区、一流创新园区、一流活力城区”的定位，加快建设全国一流现代化产业创新示范区。同时，以第三代半导体、氢能、低空经济为主攻方向，奋力建设南通新质生产力发展先行示范区，将为企业长远发展提供更广阔的空间和更优质的服务。

## 建设市场化、法治化、国际化营商环境

(上接A1版)坚持“多重整治、少破产清算”理念，对陷入困境但仍有发展前景的企业，综合运用重整、和解等措施拯救。

在聚焦国际化方面，南通为1000余家外贸企业签发RCEP原产地证超8.3万份，签发量在全国地级市中排名第一，获评中国贸促会全国十大“最佳签证机构”。实施船舶出口岸信用“告知承诺制”，为1万余艘次离岸国际船舶提供“快进快出”服务，压缩流转时长约8.3万个小时，相关做法获2023年全国信用承诺审批服务类优秀案例。实施海船转籍登记“不停航办证”，业务办结时间由7—10个工作日降至1—3个工作日，今年共办理“不停航办证”服务21件，办结数量居全省首位。实施知识产权“指南针计划”，建立34家“知联侨”知识产权海外服务分中心，指导企业应对知识产权海外纠纷20余件，挽回经济损失超七千万元，“知联侨”服务模式入选国家知识产权强国建设典型案例。

好的营商环境就是生产力、竞争力。市发改委相关负责人表示，将始终以经营主体获得感和满意度为出发点，狠抓政务服务提档升级、惠企政策落地见效、行政执法公正文明、政商关系亲清有为、市场环境公平有序，全力打造“万事好通”南通营商环境品牌，助力经济增长。



3日在通州区川姜镇新江海河拍摄的施工场面。据南通市港航事业发展中心提供的信息，通海港区—通州湾港区疏港航道“咽喉”南通双桥枢纽建设有序推进。目前工程已完成防渗帷幕施工和闸槽横向围堰填筑，正加快导流明渠施工，稳步推进主体基坑开挖，同时双桥套筒桥基本完成下部结构，进入上部结构施工阶段。

记者 许丛军摄

## 全省“人民满意的公务员”、通州区公安局刑警大队重案中队中队长卫成：

## 穿上这身警服就要挺身而出

赶来队友配合下，协力将男子抓获。经侦查，男子正是2007年9月安徽蚌埠市一起杀人碎尸恶性凶杀案件的嫌疑人安某。

“当时这种情况只能上！不能退，我的身后还有同事和群众。”回想起那惊心动魄的十几秒钟，卫成虽有点后怕，但坦言，怕受伤就不要当刑警。

生死一线，浴血擒凶，这一次，卫成的脸上留下了永久的刀疤。从警10年，这样的惊心动魄，卫成其实不止遇到一次。

2020年7月19日，通州区刘桥镇发生一起故意杀人案，卫成一路视频追踪发现嫌疑车辆停在江边，当卫成拉开车门时，明晃晃的刀亮在卫成面前，他没有退缩，将嫌疑人制服。

2021年1月4日，通州区平潮镇发生一起抢劫案，卫成第一时间赶赴现场，最终在一农宅附近发现嫌疑人。即便有线索反映嫌疑人可能身穿枪支，但卫成仍不动声色，顺势发力将其顶在墙角。俞雅丽迅速上前夺下男子手中的厨刀，最终，他们在

“只要穿上这身警服，就要挺身而出。”今年33岁的卫成10年来破获大大小小案件近千起，先后参与侦破大要案件40起，其中30余次不惧危险，亲手力擒凶犯36名。他说：“案子破了才是对群众最好的交代。”

不为鲜花和掌声，只为快破案、多破案。战斗在与犯罪嫌疑人斗智斗勇的第一线，卫成历经案件办理、情报追逃、视频侦查等多个岗位历练，他将传统侦查手段和现有科技战法相融合，创新、深耕视频侦查领域，坚持把破案句号画在追赃挽损之后。

2017年，卫成带队侦办一起骗婚案件。5天时间，他从南通赶往江西上饶，后来又辗转云南昆明、普洱，最终将5名犯罪嫌疑人全部抓获，并且一举追回了受害人被骗的40余万元钱款。这5天，除了赶路时偶尔休息，其余的时间，卫成都在办案。他说：“只要案子破了，一切付出都值得！”

近日，卫成获授全省“人民满意的公务员”称号。本报记者 张亮

## 市政协督办重要提案 助推产业高质量发展

本报讯（记者范译）昨天上午，市政协党组副书记、副主席单晓鸣率队赴市工信局召开走访提案承办单位暨督办重要提案会议，详细了解市政协十三届三次会议以来市工信局提案办理情况、办理进度，推动提案落地见效。

今年，该局共承办市政协提案56件，其中主办22件、会办34件，主要涉及产业发展、企业转型、民营经济等领域。目前会办件已全部答复完毕，主办件正按序时进度办理。

会议重点督办了李春旺委员提交的22号提案《关于加快我市传统纺织产业转型升级步伐的建议》、顾留忠委员提交的361号提案《关于加强氢能产业发展，整体谋划和统筹推进的建议》，以及蒋兵委员、任云烨委员提交的相关提案。

会议指出，各承办单位要高度重视提案办理工作，形成提案办理工作合力，努力实现提案办理效果最大化，助推我市产业高质量发展。

**深化集成电路产业对接合作**  
我市召开供需对接会，共话未来发展

本报讯（记者吴霄云）昨天，2024南通市“616”现代产业集群“筑峰强链”品牌系列活动暨集成电路产业链供需对接会举行，集成电路领域企业代表，市内外集成电路科研院所、行业协会、金融机构代表等，围绕企业需求、金融扶持政策等内容，展开交流、共话发展。

对接会上，省工信厅解读集成电路产业政策；通富微电、捷捷微电、富创精密等企业发布供需信息；北大长三角光电科学研究院、南邮南通研究院等相关科研平台和行业协会介绍建设情况。

近年来，南通依托良好基础，把新一代信息技术作为主导产业来培育，致力打造集成电路产业集群。去年，全市集成电路规上企业实现产值330亿元，同比增长8.5%，总体规模位居全省第四。

## 搭建交流提升的良好平台 苏锡通园区举办“青苗圆桌派”辩论赛

本报讯（记者吴霄云）作风建设自律更重要还是他律更重要？7月2日下午，一场围绕这个主题的“青苗圆桌派”辩论赛在苏锡通园区举办。

比赛中，双方辩手通过开篇立论、立论反驳、二辩对辩、三辩盘问、攻辩小结、自由辩论和总结陈词等7个环节展开激烈辩论。大家纷纷表示，今后将以坚定的信念、过硬的本领、务实的作风、高尚的品德，在园区高质量发展建设中留下奋斗足迹。

一直以来，苏锡通园区持续为园区青年干部搭建交流提升的良好平台，引导年轻干部不断提高自身综合素质。



希纺新材料发展（南通）有限公司创始人李江昕：在纺织之乡用“膜”法织梦

7月3日，希纺新材料发展（南通）有限公司迎来一拨从外地赶来的客户。创始人李江昕不仅全程陪同，更是亲自在生产线上给新开发的产品进行打样。每一次打样耗时3个小时，几次打样下来，便忙到了半夜3点。

同样忙得不可开交的，还有一旁的原材料及后道加工生产线。这些近乎全自动化生产线24小时运转。平均每秒钟就会有1.4万片面膜布从这里下线，每天有2000万片面膜布销往全球多个国家和地区。

“面膜原材料工厂”，这是李江昕给出的企业定位，也是他在南通实现创业梦想的地方。清华大学化学工程系研究生毕业后，先后任职于埃克森美孚、陶氏、杜邦等世界500强企业，换来了近10年的新材料及纤维开发经验，这也让李江昕做出一个大胆的决定——建立一家专业生产面膜无纺布的工厂。

选址，是建厂的第一步。在长三角考察一圈之后，李江昕便有了最中意的城市——南通。“南通是纺织之乡，无论是产业的厚度还是高度，都和我们的纺织新材料高度契合。”2020年，李江昕带着水刺无纺制品一体化项目落户如皋，开启了新型医用敷料基材（基布）及新型医用敷料的研发和产业化之路。

资金，是小微企业避不开的难题。尤其是希纺新材料这样的科技型企业，前期需要大量的研发费用。就在李江昕忙着到处筹钱时，当地政府送来及时雨，指导他成功申报如皋市“雄伟英才”引进计划、南通市“江海英才”计划和江苏省“双创计划”。“没多久，企业就拿到了银行的贷款，保障了水刺生产顺利投产。”

“这条生产线在建设时不仅经过了技术改造和革新，还加装了雾化喷涂、浸泡、压花等后处理设备，设备与工艺在国内都属最先进的。”在李江昕看来，政府部门的重点扶持，是企业在行业内快速“出圈”的重要原因之一。2022年，希纺新材料成功跻身“国家队”，成为国家高新技术企业。

在南通创业的这几年，李江昕感受最深的便是这座城市对人才的偏爱。比如：让企业在用电高峰期保持“满格电”；引导企业积极申报人才项目，帮助企业获得更多政策红利；获得江海英才天使投资基金的青睐，借助资本力量加速发展……

2023年9月，希纺新材料作为如皋地区首个获得南通市江海英才天使投资基金注资的项目，获得500万元股权投资。“这笔钱，我们计划用于上新第二条水刺生产线，年底就能投入使用。”

不同于传统的无纺布企业，希纺新材料属于“技术流”，走的是“高端路线”。这一点，从产品的迭代升级上便能看出。用李江昕的话来说就是，“每个月都会有新品推出，每个季度都会有爆品产生，这是我们面对市场竞争施展的‘膜’法。”

制造实力来自研发实力。由李江昕一手打造的研发团队中，大部分成员都是出身名校或者名企的优秀管理人才，目前已拥有数十项独立知识产权。依靠技术革新背书，企业成为柏莱雅、康婷、屈臣氏、AMORE PACIFIC等一线品牌背后的创新力代表。累计实现开票销售1.28亿元，今年预计销售收入7000多万元。

“企业正以每年20%的成长空间不断拔节生长，计划5年内上市。”李江昕透露，未来，会在医疗、军用、新能源汽车等更多的应用领域，看到希纺新材料带来的新“膜”法。

本报记者 陈嘉仪